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Μ ε λύπη παρατηρεί ότι η ανυπαρ-
ξία εθνικής στρατηγικής για τη 
διαχείριση των παραλιών επιβα-
ρύνει την κατάσταση, ειδικά σε 
συνάρτηση με τα νομοθετικά κε-
νά που παρατηρούνται. Γι’ αυτό, 

σύμφωνα με την Επίτροπο Περιβάλλοντος Ιωάννα Πα-
ναγιώτου, ο σχεδιασμός ενός ολοκληρωμένου μοντέ-
λου διαχείρισης των παράλιων ζωνών αποτελεί δράση 
θεμελιώδους σημασίας, τόσο για την προστασία των 
ζώντων οργανισμών και των βιοτόπων τους, όσο και 
για την υλοποίηση της αειφόρου ανάπτυξης και των 
πράσινων παραλιών. Όλα αυτά όπως εξηγεί θα βοη-
θήσουν ώστε να διασφαλιστεί η δυνατότητα της Κύ-
πρου σε προσέλκυση τουριστών σε συνδυασμό με την 
προστασία και ανάδειξη του φυσικού και τοπικού πε-
ριβάλλοντος της χώρας μας. Θυμίζει πως η εφαρμογή 
του Πρωτοκόλλου για την ολοκληρωμένη διαχείριση 
των παρακτίων ζωνών της Μεσογείου, που αποτελεί το 

έβδομο Πρωτόκολλο της 
Σύμβασης της Βαρκελώ-
νης, είναι δεσμευτική για 
την Κύπρο, παρόλο που 
δεν το υπόγραψε. 

Το καλοκαίρι φτάνει, 
η τουριστική σεζόν ξεκί-
νησε, η διαχείριση των 
παράκτιων πόρων είναι 
αναπόσπαστα συνδεδε-

μένη με την οικονομία της χώρας; Ναι, ως πόρος 
για την παραγωγή τροφίμων καθώς και τη βιομηχανία 
του τουρισμού. Η κατάχρηση ή η κακή χρήση των 
παράκτιων πόρων μπορεί να προκαλέσει τη μείωσή 
τους πέρα από τα όρια βιωσιμότητάς τους. Παράλληλα, 
η παράκτια ζώνη συνδέεται άμεσα με ανθρωπογενείς 
δραστηριότητες, οι οποίες στις πλείστες των περιπτώ-
σεων έχουν ως αποτέλεσμα την ποιοτική υποβάθμιση 
του περιβάλλοντος. Οι παράγοντες αυτοί μπορούν να 
διακριθούν σε δύο κύριες κατηγορίες. Η πρώτη αφορά 
τη ρύπανση των παράκτιων ζωνών και η δεύτερη κατη-
γορία την υποβάθμιση των πόρων και των οικοτόπων. 

Τι προκαλεί την καταστροφή; Η αποστράγγιση 
υγροτόπων, η εξόρυξη άμμου, η δημιουργία ξενοδο-
χειακών μονάδων, η δημιουργία μαρίνων και λιμανιών 
χωρίς τη διεξαγωγή εμπεριστατωμένων περιβαλλοντι-
κών μελετών, αποτελούν ορισμένα μόνο παραδείγμα-
τα που έχουν ως αποτέλεσμα την καταστροφή πολλών 
θαλάσσιων ενδιαιτημάτων εντός της παράκτιας ζώνης 
καθώς και τη διάβρωση της ακτογραμμής. 

Ποιο είναι το ζητούμενο, τι οφείλουμε να κά-
νουμε; Ο σχεδιασμός οργανωμένων χώρων παραλίας 
με αρχές αειφορικής διαχείρισης αποτελεί βασικό 
ζητούμενο για την Κύπρο, καθότι ο τουρισμός απο-
τελεί τη βαριά βιομηχανία της χώρας. Η «αειφόρα 
οργανωμένη παραλία» είναι αυτή που διαθέτει τις 
κατάλληλες υποδομές ασφάλειας για τους χρήστες 
και παρέχει όλες εκείνες τις ανέσεις, χωρίς όμως να 
δημιουργούνται περιβαλλοντικές ή κοινωνικές πιέσεις 
στην περιοχή. Βασικές προϋποθέσεις για τον σχεδι-
ασμό μιας οργανωμένης παραλίας με τις αρχές της 
αειφόρου διαχείρισης αποτελούν η τήρηση της νο-
μοθεσίας αναφορικά με την ποιότητα των υδάτων. Η 
εμπλοκή όλων των ενδιαφερομένων μερών (πολιτεία, 
επιχειρήσεις, πολίτες). Η ισχυρή θέληση της πολιτείας 
να θέσει όρους και κανόνες σχετικά με τη διαχείριση 
των οργανωμένων παραλιών.

Τι περιλαμβάνει ο σχεδιασμός μιας οργανω-
μένης παραλίας με βάση τις αρχές της αειφόρου 
διαχείρισης; Περιλαμβάνει την αξιολόγηση και τη 
διαχείριση των περιβαλλοντικών κινδύνων που υπάρ-
χουν στις παραλίες (οργανωμένοι χώροι της παραλια-
κής ζώνης). Την εξασφάλιση ελάχιστων απαιτούμενων 
υποδομών άνεσης και ασφάλειας. Τη διασφάλιση της 
ένταξης καλών πρακτικών διαχείρισης. Την περιβαλ-
λοντική διαχείριση βάσει των απαιτήσεων διεθνών 
προτύπων. Τον σχεδιασμό ασφαλών υποδομών, με 

βάση το πληθυσμιακό δυναμικό στο οποίο μπορεί 
να αντεπεξέλθει μια παραλία, χωρίς να επιβαρύνεται 
το φυσικό περιβάλλον. Την παρακολούθηση της ικα-
νοποίησης των χρηστών. Την εκπαίδευση του προσω-
πικού που εργάζεται στην παραλία. Την προβολή της 
παραλίας σε διάφορα μέσα και συνέδρια ως εφαρμογή 
καλής πρακτικής.

Αυτός είναι ο στόχος μας; Στόχος πρέπει να 
είναι η ανάπτυξη του βιώσιμου τουρισμού με την 
ενσωμάτωση όλων των περιβαλλοντικών κριτηρίων 
στις διαχειριστικές πρακτικές των παραλιών μας. Οι 
πράσινες παραλίες με βάση κριτήρια, όπως είναι η 
ασφάλεια, η ποιότητα των νερών, οι διευκολύνσεις, 
η τοπογραφία και η διαχείριση των απορριμμάτων, 
θα πρέπει ν’ αποκτήσουν ένα κωδικό όνομα, ώστε να 
δίδεται το δικαίωμα στον χρήστη, εύκολα να επιλέγει 
το είδος της παραλίας, αλλά και το επίπεδο των προ-
σφερόμενων υπηρεσιών που επιθυμεί να έχει.

Γίνονται συνεργασίες για πράσινες παραλίες; 
Ναι και θα ήθελα να χαιρετίσω τη συνεργασία με-
ταξύ του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού (ΚΟΤ), 
του Κυπριακού Συνδέσμου Αειφόρου Τουρισμού 
(Cyprus Sustainable Tourism Initiative – CSTI) και της 
μη κερδοσκοπικής Οργάνωσης του Ηνωμένου Βασι-
λείου «The Travel Foundation», που έχουν καθορίσει 
ελάχιστα κριτήρια για αειφόρες παραλίες και έχουν 
ήδη υλοποιήσει πιλοτικό πρόγραμμα με καθορισμό 
πράσινων παραλιών στην Κύπρο. Οι πρώτες πράσινες 
παραλίες με βάση την εν λόγω συνεργασία έχουν 
υλοποιηθεί στην επαρχία της Αμμοχώστου και συ-
γκεκριμένα στις παραλίες «Nissi Beach» και «Fig Tree 
Bay», με πρωτοβουλίες που είναι σχεδιασμένες ώστε 
να βελτιώσουν τόσο το περιβάλλον των παραλιών 

όσο και την εμπειρία που αυτές προσφέρουν στους 
χρήστες. Σήμερα τα κριτήρια εφαρμόζονται και σε 
παραλίες άλλων επαρχιών αλλά οι ρυθμοί είναι αργοί. 

Παρόλα αυτά τώρα που μπαίνει το καλοκαίρι 
παρατηρούνται διάφορες επεμβάσεις σε παραλίες; 
Ναι, είναι με λύπη μου που παρατηρώ τις διάφορες 
επεμβάσεις από δήμους και κοινότητες σε παραλίες, 
που καθόλου δεν συντείνουν στην αειφόρο ανάπτυξη 
των παραλιών μας, παρά μόνο στο να εξυπηρετήσουν 
όσους περισσότερους επισκέπτες μπορούν, αγνοώντας 
τον βαθμό τις ανέσεων που θα τους παρέχουν, καθώς 
για τη διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος της 
κάθε περιοχής. Η επίλυση των προβλημάτων που 
αφορούν την παράλια ζώνη απαιτεί κατά την άποψή 
μου μια ολοκληρωμένη διαχείριση, η οποία θα περι-
λαμβάνει τη συμμετοχή των αρμόδιων κυβερνητικών 
τμημάτων, της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, των ιδιωτικών 
φορέων και των ίδιων των πολιτών. 

Απαραίτητη μια εθνική στρατηγική; Ναι, η ανυ-
παρξία εθνικής στρατηγικής για τη διαχείριση των 
παραλιών επιβαρύνει την κατάσταση, ειδικά σε συ-
νάρτηση με τα νομοθετικά κενά που παρατηρούνται. 
Ο σχεδιασμός ενός ολοκληρωμένου μοντέλου διαχεί-
ρισης των παράλιων ζωνών αποτελεί δράση  θεμελι-
ώδους σημασίας, τόσο για την προστασία των ζώντων 
οργανισμών και των βιοτόπων τους, όσο και για την 
υλοποίηση της αειφόρου ανάπτυξης και των πράσινων 
παραλιών, ώστε να διασφαλιστεί η δυνατότητα της 
Κύπρου σε προσέλκυση τουριστών σε συνδυασμό με 
την προστασία και ανάδειξη του φυσικού και τοπικού 
περιβάλλοντος της χώρας μας.

Ποιες οι δεσμεύσεις της Κύπρου ως ευρωπαϊ-
κής χώρας για την Ολοκληρωμένη Διαχείριση Πα-

ράκτιων Περιοχών; Το Τμήμα Περιβάλλοντος είναι 
το σημείο επαφής για τις Διεθνείς και Ευρωπαϊκές 
Πολιτικές που σχετίζονται με την ολοκληρωμένη δια-
χείριση των παράκτιων ζωνών, όσον αφορά την περι-
βαλλοντική διάσταση. Συνεπώς, είναι απαραίτητο να 
εφαρμόζει μια περιβαλλοντικά αειφόρο, οικονομικά 
δίκαιη, κοινωνικά υπεύθυνη και πολιτισμικά ευαίσθη-
τη διαχείριση των παράκτιων ζωνών. 

Ποια τα νομικά εργαλεία; Σημαντικά νομικά εργα-
λεία αποτελούν το Πρωτόκολλο Ολοκληρωμένης Δια-
χείρισης Παράκτιων Περιοχών, ως μέρος της Σύμβασης 
της Βαρκελώνης του Προγράμματος Περιβάλλοντος 
των Ηνωμένων Εθνών και η Σύσταση του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου σχετικά με την 
εφαρμογή στην Ευρώπη της Ολοκληρωμένης Δια-
χείρισης των Παράκτιων Ζωνών. Το Πρωτόκολλο του 
Προγράμματος Περιβάλλοντος αφορά τα 21 Κράτη της 
Μεσογείου και την Ευρωπαϊκή Ένωση, ενώ η Σύσταση 
αφορά τα 22 παράκτια Κράτη Μέλη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης των 28. Το Πρωτόκολλο για την ολοκληρωμέ-
νη διαχείριση των παρακτίων ζωνών της Μεσογείου, 
που αποτελεί το έβδομο Πρωτόκολλο της Σύμβασης 
της Βαρκελώνης, είναι το πρώτο νομικό διεθνές ερ-
γαλείο, για την αειφόρο διαχείριση και χρήση των 
παράκτιων ζωνών, λαμβάνοντας υπόψη τη σημασία 
των παράκτιων οικοσυστημάτων, την ποικιλότητα των 
δραστηριοτήτων και χρήσεων και τις επιπτώσεις τους 
στον θαλάσσιο και παράκτιο χώρο. Ο στόχος είναι η 
διατήρηση των παράκτιων φυσικών οικοτόπων, των 
τοπίων και των φυσικών πόρων και οικοσυστημάτων. 

«Ολοκληρωμένη Διαχείριση Παράκτιων Ζω-
νών» τι σημαίνει σύμφωνα με το Πρωτόκολλο; 
Σημαίνει τη δυναμική διαδικασία για την αειφόρο 

διαχείριση και χρήση των παράκτιων ζωνών, λαμβά-
νοντας υπόψη τον ίδιο χρόνο ευθραυστότητας των 
παράκτιων οικοσυστημάτων και τοπίων, την ποικιλία 
των δραστηριοτήτων και χρήσεων, των αλληλεπιδρά-
σεων, της ναυτιλιακής κατεύθυνσης συγκεκριμένων 
δραστηριοτήτων και χρήσεων και της επίδρασής της 
τόσο στο θαλάσσιο όσο και στο χερσαίο τμήμα.

Ποια είναι η περιοχή εφαρμογής του Πρωτοκόλ-
λου; Η περιοχή της Μεσογείου Θαλάσσης, όπως αυτή 
ορίζεται στο άρθρο 1 της Σύμβασης και οριοθετείται 
(α) το θαλάσσιο όριο των παράκτιων ζωνών, το οποίο 
είναι το εξωτερικό όριο της χωρικής θάλασσας της 
Κύπρου (12 ναυτικά μίλια) και (β) το χερσαίο όριο των 
παράκτιων ζωνών, το οποίο είναι το όριο των ανάλογων 
παράκτιων μονάδων, όπως αυτό θα οριστεί από την 
Κύπρο. Μέχρι σήμερα το Πρωτόκολλο έχει υπογραφεί 
από 15 Συμβαλλόμενα Μέρη της Σύμβασης και την 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Το Πρωτόκολλο κυρώθηκε από 6 
Συμβαλλόμενα Μέρη και τέθηκε σε ισχύ στις 24 Μαρ-
τίου 2011. Η υπογραφή και η κύρωση του Πρωτοκόλ-
λου από την Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελεί ευρωπαϊκό 
δίκαιο και δεσμεύει τα Κράτη Μέλη και τα ινστιτούτα 
της. Συνεπώς, η εφαρμογή του είναι δεσμευτική για 
την Κύπρο, παρόλο που δεν το υπόγραψε. 

Τι κάνετε ως Επίτροπος Περιβάλλοντος για 
το πιο πάνω θέμα; Ως Γραφείο Επιτρόπου Περιβάλ-
λοντος καταθέτουμε τις απόψεις μας στα αρμόδια 
υπουργεία και τμήματα, συμμετέχουμε σε εκδηλώσεις 
ενημέρωσης τόσο του κοινού όσο και της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης και των επαγγελματιών του τουρισμού. 
Το πρώτο σημείο για το οποίο προσπαθούμε είναι η 
υπογραφή του πρωτοκόλλου και κυρίως η εφαρμογή 
των προνοιών του. 

Τι είναι η Κυκλική Οικονομία; Η έννοια της Κυ-
κλικής Οικονομίας έρχεται να ανταποκριθεί στη φιλο-
δοξία για αειφόρο ανάπτυξη στα πλαίσια της αυξανό-
μενης πίεσης από την παραγωγή και κατανάλωση των 
πόρων και του περιβάλλοντος του πλανήτη και αποτε-
λεί, κατά την άποψή της,  το οικονομικο-αναπτυξιακό 
μοντέλο που θα επιφέρει λύσεις στην οικονομική, 
οικολογική και κοινωνική κρίση που βιώνει σήμερα η 
ανθρωπότητα. Αν και η μετάβαση σε μια πιο Κυκλική 
Οικονομία, προσφέρει μεγάλες ευκαιρίες για την Ευ-
ρώπη και τους πολίτες της, τα στοιχεία για την Κύπρο 
δεν είναι ενθαρρυντικά, καθώς υπάρχει ακόμη πολύς 
δρόμος για φτάσουμε στο επιθυμητό αποτέλεσμα.

Πού βρισκόμαστε; Οι επιδόσεις της Κύπρου 
υπολείπονται του μέσου όρου της ΕΕ από πλευράς 
παραγωγικότητας των πόρων –δηλαδή  πόσο αποδο-
τικά χρησιμοποιεί η οικονομία τους υλικούς πόρους 
για την παραγωγή πλούτου– με 1,85 EUR/kg το 2015, 
την ώρα που ο μέσος όρος στην ΕΕ είναι 2 EUR/kg. 
Παράλληλα, δεν υπάρχει γενικό πλαίσιο πολιτικής 
για την Κυκλική Οικονομία στην Κύπρο και τα μέ-
τρα πολιτικής και χρηματοδότησης και οι μηχανισμοί 
που την προωθούν, εξακολουθούν να στηρίζονται σε 
πληροφορίες, τεχνολογίες ή ύλες που προστατεύουν 
ή αποκαθιστούν την ποιότητα του περιβάλλοντος. 
Ενδεικτικό είναι το γεγονός ότι η Κύπρος καταγράφει, 
κατά μέσο όρο, μόλις, 1,4 πράσινους υπαλλήλους 
πλήρους απασχόλησης ανά Μικρομεσαία Επιχείρηση.

Στόχευση να διασφαλιστεί 
η δυνατότητα της Κύπρου 
σε προσέλκυση τουριστών 
σε συνδυασμό με την 
προστασία και ανάδειξη 
του φυσικού και τοπικού 
περιβάλλοντος της χώρας

Αειφόρος ανάπτυξη
και αστρονομία
Υπάρχει σχέση μεταξύ της αειφόρου ανάπτυξης και αστρο-
νομίας; Βεβαιότατα, πρόσφατα πραγματοποιήθηκε το Space Apps 
Challenge για 5η συνεχόμενη χρονιά στην Κύπρο από τον Κυπριακό 
Οργανισμό Εξερεύνησης Διαστήματος (Cyprus Space Exploration 
Organisation – CSEO) και αποτελεί τον μεγαλύτερο διαγωνισμό 
καινοτομίας που αφορά την εξερεύνηση διαστήματος στον κόσμο 
γιατί τα δεδομένα παρατήρησης της γης μπορούν να προσφέρουν 
προοπτικές και λύσεις σε διάφορους τομείς συμπεριλαμβανομένης 
της αειφόρου ανάπτυξης. Τα προϊόντα κάλυψης εδάφους περι-
λαμβάνουν βασικά δεδομένα για ευρύ φάσμα περιβαλλοντικών 
μελετών που σχετίζονται με τη βιοποικιλότητα, το κλίμα και την 
ανθρώπινη υγεία. Οι πληροφορίες σχετικά με τη χρήση/κάλυψη 
της γης και τις δυνατότητες για τη βέλτιστη χρήση τους είναι ουσι-
ώδεις για την επιλογή, τον σχεδιασμό και την εφαρμογή βέλτιστων 
τεχνικών σχετικά με τη χρήση γης για την κάλυψη των αυξανόμε-
νων απαιτήσεων για βασικές ανθρώπινες ανάγκες και ευημερία.
Πώς αξιοποιούμε την πρόκληση της επιστήμης της αστρο-
νομίας; Στην Κύπρο αναγνωρίζοντας την σημασία της αστρονομίας 
και τη συμβολή της στην επιστήμη, την κοινωνία, τον πολιτισμό, 
την έρευνα και την καινοτομία  υιοθετήσαμε από πέρσι –μετά από 
γραπτή παρότρυνση από τη μαθήτρια της Αγγλικής Σχολής Στέφα-
νη Διάκου Πετροπούλου και θετική ανταπόκριση από τον Πρόεδρο 
της Δημοκρατίας– έναν νέο θεσμό, μια εκδήλωση που διοργανώ-
νεται στο ανώτατο πολιτειακό επίπεδο, για τη Μέρα Αστρονομίας.

Έντυπα για Πενταδάκτυλο 
Πού βρίσκεται η έκδοσή σας για την 

περιβαλλοντική αξία της οροσειράς του 
Πενταδακτύλου και τις ανεπανόρθωτες 
ζημιές που έχουν γίνει ως συνέπεια της 
παράνομης λατόμησης; Η έκδοση έχει 
συνταχθεί στην αγγλική γλώσσα, ώστε να 
αποτελέσει εργαλείο ενημέρωσης Ευρωπαί-
ων και άλλων αξιωματούχων, με στόχο την 
άσκηση πιέσεων προς τις κατοχικές Αρχές 
για εφαρμογή μέτρων περιβαλλοντικής  
προστασίας και τερματισμό της παράνομης 
λατόμησης. Η έκδοση αυτή έχει ως στόχο 
να φέρει το θέμα στο προσκήνιο, ζητώντας 
δράση από τη διεθνή κοινότητα, για την 
προστασία του περιβάλλοντος στα κατεχό-
μενα και κυρίως για τη διατήρηση της μορ-
φολογίας της οροσειράς Πενταδακτύλου και 
την προστασία  των ειδών και οικοτόπων.

Τριάντα έξι παράνομα λατομεία 
δραστηριοποιούνται στην οροσειρά του 
Πενταδακτύλου; Ναι, με αποτέλεσμα τη 
μεταβολή του ανάγλυφου, την απώλεια ση-
μαντικών οικοτόπων και τον κίνδυνο εξαφά-
νισης σπάνιων ειδών χλωρίδας και πανίδας. 
Στον Πενταδάκτυλο υπάρχουν 14 σημαντικοί 
τύποι οικοτόπων, από τους  οποίους οι τέσσε-
ρις αποτελούν οικοτόπους προτεραιότητας, 
σύμφωνα με την οδηγία για τους οικοτό-
πους της Ευρωπαϊκής Ένωσης - 92/43 / ΕΟΚ. 
Έχουν αναγνωριστεί 18 είδη ερπετών και 30 

είδη πουλιών του Παραρτήματος I της Οδη-
γίας των Πουλιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
(οδηγία 2009/147/EΕ). Δυστυχώς, αυτή η μο-
ναδική περιοχή κινδυνεύει να καταστραφεί 
λόγω της υπερβολικής λατόμησης, της υπερ-
βόσκησης, των σκουπιδιών, του παράνομου 
κυνηγίου, της οικοδομικής ανάπτυξης και 
των στρατιωτικών δραστηριοτήτων.

Ποιοι έλαβαν το έντυπο αυτό. Έντυπα 
έχουν σταλεί μέσω του Υπουργείου Εξωτερι-
κών στις πρεσβείες της Κύπρου, καθώς και 
σε ξένους αξιωματούχους, για ενημέρωση 
και ευαισθητοποίησή τους για το εν λόγω 
θέμα. Επίσης το έντυπο έχει επιδοθεί στον 
Πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων 
και εντός των ημερών θα είναι στη διά-
θεση των βουλευτών μας για χρήση στις 
αποστολές τους στο εξωτερικό. Εντός της 
εβδομάδας αριθμός εντύπων θα παραδοθεί 
στο Γραφείο του Ευρωκοινοβουλίου στην 
Κύπρο ώστε να διανεμηθούν μέσω των ευ-
ρωβουλευτών μας σε συναδέλφους τους.

Μιλούμε εδώ και χρόνια για την ανά-
γκη προστασίας του Πενταδακτύλου, 
χωρίς όμως να το πετύχουμε. Τι μπορεί 
να αλλάξει σήμερα; Μπορεί να αλλάξει 
με την επιμονή και τη συνεχή ενημέρω-
ση της διεθνούς κοινότητας καθώς και της 
επιστημονικής κοινότητας από Κύπριους 
επιστήμονες (Ελληνοκύπριους και Τουρ-

κοκύπριους), οι οποίοι ήδη προειδοποιούν 
ότι, αν η λατόμηση δεν σταματήσει, οι επι-
πτώσεις στο φυσικό περιβάλλον θα είναι 
μόνιμες και μη αναστρέψιμες.

Η ΕΕ είναι γνώστης της κατάστασης 
εδώ και χρόνια, κι όμως δεν είδαμε δυνα-
μικά μέτρα. Είναι γνώστης αλλά η συνήθης 
απάντηση στα διαβήματα της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και των ευρωβουλευτών μας 
είναι ότι στα κατεχόμενα δεν ισχύει το ευ-
ρωπαϊκό κεκτημένο ως εκ τούτου το πρό-
βλημα θα μπορέσει να επιλυθεί με τη λύση 
του κυπριακού προβλήματος. 

Σχέδιο Νήσου Κύπρου
Τι είναι τo Σχέδιο Νήσου Κύπρου; 

Αποτελεί τη στέρεα βάση στην οποία πρέ-
πει να ακουμπούν όλα τα άλλα σχέδια 
ανάπτυξης, τα οποία θα πρέπει να στοχεύ-
ουν αποκλειστικά στη βιώσιμη ανάπτυ-
ξη. Η απουσία ενός τέτοιου Σχεδίου έχει 
οδηγήσει σε σωρεία προβλημάτων όπως 
είναι η μη ισόρροπη ανάπτυξη διάφορων 
περιοχών και η μη σύνδεση μεταξύ τους, 
η σπατάλη φυσικών πόρων, η αποψίλωση 
της υπαίθρου, η άνιση κατανομή εθνικών 
και ευρωπαϊκών κονδυλίων κ.ά. Ήλθε, 
πιστεύουμε, η στιγμή για να αρχίσει ένας 

σοβαρός διάλογος μεταξύ όλων των φορέ-
ων που διαμορφώνουν τη Στρατηγική για 
την Ανάπτυξη της Οικονομίας με τους φο-
ρείς που εργάζονται για τον πολεοδομικό/ 
χωροταξικό σχεδιασμό και τον οικολογικό/
περιβαλλοντικό σχεδιασμό καθώς και την 
κοινωνία των πολιτών με στόχο, μέσα από 
τον καθορισμό χρονοδιαγράμματος, την 
υλοποίηση ολοκληρωμένου σχεδίου για 
τη νήσο Κύπρο.

Πού βρίσκεται η υλοποίησή του; Ζή-
τησα με επιστολή μου προς τον υπουργό 
Εσωτερικών Σωκράτη Χάσικο, ημερομηνίας 
2 Φεβρουαρίου 2017, και με κοινοποίηση 
στον υπουργό Οικονομικών Χάρη Γεωργιά-
δη να επαναφέρουν το θέμα της ενεργοποί-
ησης του άρθρου 7 του περί Πολεοδομίας 
και Χωροταξίας Νόμου, που αφορά την 
υλοποίηση ολοκληρωμένου σχεδίου για 
τη νήσο Κύπρο και να συνεργασθούν για 
την υλοποίησή του. Με την υλοποίηση 
του εν λόγω σχεδίου θα ληφθούν υπό-
ψη, πέραν των πολεοδομικών και χωρο-
ταξικών κριτηρίων, και άλλοι παράγοντες 
όπως κοινωνικοί, πολιτιστικοί, οικονομι-
κοί, περιβαλλοντικοί και πληθυσμιακοί, 
που θα βοηθήσουν στην επίλυση πολλών 
προβλημάτων που αντιμετωπίζει κυρίως η 
κυπριακή ύπαιθρος και θα τεθούν κριτήρια 
για ορθολογιστική και αειφόρο ανάπτυξη. 

Τι θα προσφέρει; Με την ύπαρξη ενός 
εθνικού χωροταξικού σχεδιασμού, ζητήμα-
τα που αφορούν τους Χώρους Ολοκληρω-
μένης Διαχείρισης αστικών αποβλήτων, τη 
χωροθέτηση αιολικών ή φωτοβολταϊκών 
πάρκων, γηπέδων γκολφ, μαρινών, δικτύων 
και σταθμών μεταφοράς ενέργειας κ.τ.λ. 
θα μπορούσαν να μελετώνται με τρόπο 
ολιστικό αφού μέσω του σχεδίου οι επιβα-
ρύνσεις αλλά και οι προοπτικές θα κατανέ-
μονταν στον χώρο με τρόπο βιώσιμο. Μέ-
σω ενός τέτοιου σχεδιασμού το κράτος θα 
μπορούσε να εφαρμόσει αποτελεσματικά 
στρατηγικές για την τουριστική ανάπτυξη, 
την αειφόρο αξιοποίηση του ορυκτού και 
λατομικού πλούτου του νησιού, τη βιώσιμη 
διαχείριση των παράκτιων ζωνών και των 
περιοχών προστασίας της φύσης κ.ά. Θα 
μπορούσαν επίσης να απαντηθούν ερω-
τήματα που αφορούν τη φέρουσα ικανό-
τητα του νησιού, για παράδειγμα πόσους 
τουρίστες μπορεί να φιλοξενήσει, πόσες 
μαρίνες, γήπεδα γκολφ, λιμάνια, βαριές 
βιομηχανίες κ.λπ. μπορεί να αντέξει ο χώ-
ρος. Η εκπόνηση και εφαρμογή Σχεδίου 
Νήσου Κύπρου αποτελεί προϋπόθεση για 
τη βιώσιμη ανάπτυξη και την ευημερία 
των μελλοντικών γενεών αφού οι οικονο-
μικοί πόροι απαιτούν καλή διαχείριση των 
φυσικών πόρων.

ΙΩΑΝΝΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ: 
Θεμελιώδους σημασίας 

ο σχεδιασμός ενός 
ολοκληρωμένου μοντέλου
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Ανύπαρκτη η στρατηγική
για διαχείριση παραλιών
ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΓΙΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΕΡΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ

Η εφαρμογή 
του Πρωτοκόλλου για 
την ολοκληρωμένη δια-
χείριση των παρακτίων 
ζωνών της Μεσογείου 
είναι δεσμευτική.

Με έγγραφό της η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 3 Φεβρουαρίου 2017, αναφέρεται στις 
κύριες προκλήσεις όσον αφορά την εφαρμογή της περιβαλλοντικής πολιτικής και 
νομοθεσίας της ΕΕ στην Κύπρο και οι οποίες συνδέονται άμεσα και με την Κυκλική 
Οικονομία; Ναι, μια από τις προκλήσεις που καταγράφονται αφορά την ανάγκη για καλύτερη 
προστασία των περιοχών που έχουν ενταχθεί στο πρόγραμμα Natura 2000 από μη συμβατές 
δραστηριότητες ή εξελίξεις που τις κατακερματίζουν ή τις υποβαθμίζουν, καθώς και ενίσχυση 
των πολιτικών και των ενεργειών επιβολής για την εξάλειψη της παράνομης παγίδευσης πτηνών. 
Ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα θεωρείται επίσης η διαχείριση των αποβλήτων στην Κύπρο, 
όπου η παραγωγή αστικών αποβλήτων εξακολουθεί να είναι σημαντικά υψηλότερη από τον 
μέσο όρο της ΕΕ (617 kg ετησίως ανά κάτοικο, έναντι 475 kg περίπου κατά μέσο όρο, το 2014).


